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'Betrifft: Kombinierte Anlege fur die Herstellung von Flieger-

bengin und Toluol sus Erdtlbenzin und Figcher-
Tropsch-Benzine der in Mittel- und Ostdeutschlemnd
gelegenen Wesze. )

Die Geéamtplanung geht dahin, mqﬁatlich 3000t

Toluol herzustellen. Zugrunde gelegt wird die garentierte

Toluolausbeute von 60 Gew.%, in der, sumindest hinsichtlich
der Fischer-Frodukte,®eine ausreichende Reserve liegt. kur .

. die Quselitdt der Fliegerbenzine‘wird gugrunde gelegt etwa die

iz Bericht vom 6.10.1942 festgelegte Qualitét, nach der bei
Eeransna.hmb von 32 4 Frektionen, die eine 0Z. von itber 75
aufwiesen, ein Produkt erhalten wurde » 488 naeh Zugebe von
1,2 com Blei eine 0Z von 91 erreicht bei

42 0,713
nb, _ 1,4048
4Anilinpkt. 40,5
Jodgahl 2,5

Der Reiddruck von 0,78 war s.2t. ;noeh etwas hoch. Die Ueber-
ledefdhigkeit wurde vom Prifstend bei den ubliclen Bedingungen
gepruft : ’ '

" Luftuberschubzanl mittl.effekt.Druck
0,75 15,5
0,9 _ 14,7
1,0 . : 13,5
1,1 12,8
. 13 L 13,3

Fur die Herstellung dieses Bengzins wurden folgende Eingel—

fraktionen verwendet:
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Siedebereich  in yoy.s Dichte 0.z. ﬁgngv-vger;tiél
Tiefkondensat 3,9 0,55 . 100 - -
‘bis40% . 6,92 - 0,628 o= 78"
=550 02 0,665 - },81
53 - 58 ' 0,679 o
58 - 62 403 0,662 75,6 -
ég.‘ 71 ’ ) 2059 0'75 7735 =
71 -75 ' 1,15 0,794 - 110
75 - 81 ' - 2,34 0,760 80,1 -
81 - 88 ' 0,63 0,743 - 110
103 =105 242 0,79 93 -
109 - 111 1,56 0,84 - 106
134 - 137 3,4 0,802 86,6 -

Die SKZ. des Fliegerbenzins lag bei 81, ‘
Als"‘Ansgapgsprodukt warde ein ruminisches Erdtldestillat
untersucht, des folgendermagen gekennzeichnet war: :

dp - 0,730
wh, ‘ S 1,4111
Jodgahl . - 2
S.R.Z. - . . 109
0.2.° .= ' 56,4
Reiddruck 0,31
Anilinpunkt - 57
‘S.P.L. . ‘16
Siedebeginn - 58%.

€ el

Mol zr

vo183° 707

" 200 95 % -

Dea der Rveiddr'uck, in dem vorliegenden Bengin zu Loch war,
wird der Rechnung eine Ausbeute von nur 30 % Fliegerben-
£in euf das Erdbl zugrunde gelegt. Es handelt sich bei

dem Erddl um ein typisches paraffinbses Liaterial, das ix
der OZ. moch schlechter ist als die Bengime des Gura -

Ocnitei-Typs, und etwa der Buschteni-Quelitiit entspricit.
' : ' -3~
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Bei 'dies’ér deetillativen Aufarbeitnng wufden in ‘der Siede-
lage von -88 bis 103 C 18,7 % Produkte gefunden, von denen
nach’ unaeren bisherigen Untersuc]:mngen 42,5 % rur den Einsgatsz -
:zmr Aromatie:.erung geelgnet sind Die 42 5 % entaprechen 8 %
- ‘fles belbenzins. o : N
. Es ist mmmehr zu uberlegen, welche Einsatzmengen
fur die Toluolherstellung sur Verfiugung stehen. -~

Nach den neuesten Angeben liegen die Produktionen

folgendermaﬁen. :
‘moto flilss. Prozent— motowQ?

Produkte gehalt Cz
Brabeg 14 000 9,8 1 .370
Schaffotsech = 2300 . 8 . 184
'Lutzkenaorf _ 500 9,8 490

Das entspricht 2 044 moto C —Fraktion bzw. 24 500 Jato =
14 702 jato Toluol. Eine Anlage fur 36 Q00 jato ziidte also
noch 21 329 jato Toluol aus Erdclprodukten herstellen. Bei
_gleicher Ausbeute wie bei Jsischer—Produkten wilrden hierzu —
21 300 : 0,6 = 35 500 t 07-Fraktion eus Erdtl denttigt werden.
Bei 8 .% C7—Geha.1t entspricht das 445 007 t Bensin, die in der
Anlage r#teidestilliert werden miissen. Legt msn einmal die
Zehlen des Bericutes vom 6, Oktuber 1942 zugrunde, indem man
- das I"liegerbenzin ainsicntlich HReiddruck noch etwas korrigiert,
so erhdlt men sus den 445 0. 20 t meben 21 }OO t Toluol =~ ;
133 onn t :lugbenzm, 174 003 t Antobengir ~.102 070 t Dieselsl.
Hir die Errichotung der technisehen Anlage wird fol-
zendes vorgeschlagen:
Iie Erabag funrt bei sich einen Vorschnitt der ge—
samten Fischer-Eenzine durch, und szwar stenen monatlich
10 220 t AR-Benzin gur Verfugung aus denen in einer konti—
nuierliche lsufenden Anlage mit Sidestripper am Kopf der Haupt-
kolonne 5 060 C5 06 Frektion abgenommen werden entsprechend
einer Ausbeute von ca. 90 % an dieser Fraktion. In der Seiten~
kolonne wird eine unm{.ne 07 -~ Frektion abgenpmmen,‘ die das 37

-4 -



4 006525

- in einer Ausbeute von 95 % enthylt r und die folgender-
maten susammengesetzt ist: '
‘ 560 ¢ C,¢,
1 940 t C?_.f‘
~L00t ¢y o
_ 2 600 ¢t unreine C7—Fr'aktion_; _
mit einem Gehalt von 74,5 % Cr.  Au Boden der Beaktor-
kolonne werden 2 560 t oberhaidb ¢ siedende Konhlenwesser—
_ Stoffe sbgenommen, die 107 t c7 =5 % der 07—Menge ent-
. helten. Die unreine ¢ —iTektion wird von ter Brabag an
die T.?‘.B.-Anl_age (Toluol-l-‘lie;r.erbenzin-AnJ_age) geliefert.

) - y Toluol- . Flieger- futo- Die-
‘Sie’de_bereich i—_(}ehalt berstelle. bongin bensin selsl
bis £3° 16,87 - . 16,87 : i

63 -68 - 6,7 ' . 6,8

€8 - 88 . 6,7 6,7
83 - 103 T18,77 g S . 10,7

103 - 111 . 393 : 3,98.

111 - 133 © 19,26 T 19,26

133 - 137 4,84 . 4,84 :

tber 137°° - oo 27

Die Deétillation des Erdils soll mit Blasendestillationen
durchgefuhrt werden, Eine kontinuierliche Lestillation
. %ird nicht mSglich sein, weil . -
1.) mit dem Anfall verschiedensr Erdslgualititen o

- die Frektionen wechseln werden. und demit laufend eine

‘der ehts_preehénden ¥rektionen bei hohem Rﬁcklauﬁrer—
b5ltnig 'g_etqppt werden, wahrendyﬁé:_r };lasendgstillstion N
mit niederem Rucklau‘fvarhaltnis bis an die Zwischan—
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"Ter bisherxge Hachteil derjlasendestillatlon ndmlich. kleines
Fullvolumen und. damit atark betont diskontinuierliche Arbeite~
weise, kann vermieden werden durch Anwendung selr: ‘groger Bla-
‘gen, die in unserem Auftrage von der Bemag durchkonaturiert :
wurden. Dip Renag: Behlelgt 500”m3-}31&een vor, ' auf denen Ko~
lonren von 2,50 w3 etehen 4m Boden der Fugelblasen, die
éinen Druck bis 6 atu sushelten, ist ein Umleufverdampfer i
" engebracht. Die Kolonnern sind eusgeriistet mit Bamag-Kittel-
'deen. Die Kittel—Baden erlauben eéine hohe Dampfegeschwindig-
keit von etwa 1, 20 m; im Gegensatz zum Glockenboden werden dalier
‘die Kolonnenqnerechnltte auf ca. 1/3 reduziert Dedurch wird
die gesamte: nolonnenfullung hera'bgesetzt und damit die Grbge
der Zwischenfraktion, die von dem Betriebsinbalt der EKolonnen
‘weitgenend abhan,gt wesentlicu gevenuber der alten Konstruk-—
‘tionsart mit Glockenbdden verkleinert, Als Kolonnenbbhe sind
50 — €0 m vorgesehen. Die Kolonne soll ca. 60 theoret. Boden
.enthalten, Die- aufstelgenda Dampfelelstung in diesen Kolonnen
wird von.der Bmueg mit 102 t. Dampf/Std. garantiert; -sc-dat-man
selbst bel hohen Rilckleuf verha.ltniasen wie etwa 1l : 15 immer
noch 6 - 7 t Destillat/Std. erhiilt und beim Hickl aufverhilt— .
‘nis 1:0,7 59 ¢ Destiliat/Std. ernslten werden. Fur die A
stellung der Blasen empfienhlt die Bamag, Dreier— oder Vierexr-
Gruppen gusammenzustellen, die gur Abste:.ﬁmg unter sich ver—
bunden werden. kisn spart damit jedes Eisengeriist. I:ine soclche
Vierergruppe wird 1000 - 1200 ¢t Eisen erfordern. .

Die Pestillation soll so durchgefuhrt werden, daB
dss Benzin zuerst in 3 Vorsclmitte eingeteilt wird, unggwar
2 Destilla.te eins vom Siedebeginn bis etwa 92° + ©in zweites
von 92 - 145° und Ruckstend dber 145°. Lurch diese Vorscimitt-
operation wird die ixonzentration der zu f‘raktionierenden ien—
gen auf etwa das Dreifa.cne erhiht und damit der Einfluy der
bei allen Blasendestillatlonen stdrenden .misc..lenfraktionen
auf ein. Minimum beruntergesetzt. Die Vorschnitte sind so ge~
legt, daB sie in die Mitte moglichst langer #rnktionen fallen,
- 80 dab ein 'l‘eil dieser crsktionen als Ruckstand des einen
Vorschnitts bzw. Eopffrektion des nichsten Vorschnitts bei
der Reinfrektionierung anfdllt. Zur Berechnung der Vorscunitt-
kolonnen wurde folgendemaﬁen vorgegangen, Das Riicklaufver-

: =6 -
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héltnis betragt 0,7, Die Einsatzmenge ist 450 000 t. Von'
dlesen 450 000 t sihd ca. ‘80 % ebzudestillieren. Demnsch .

" betrget die gesamte Destillatmenge 1,7 x 0,8 x 450 ¢95 = |
610 000 t. Der WE-Bedarf errechbnet sich folgendernagen: -
Nnwdroung 450 090 x.1050 x°0,7 X 60° At = 19 x 108 &x,
Verdampfungswirme 610 090 x 80 x 1000 ' = 49 x 109 wr

' o 68 x 109 wr
Pei einenm Verdampﬁn@év-*irhz.ngsgrad von 0,9 und einer ems-
nutzbaren Kondensationsm_ixjme des Dazéngeslggn ‘5_,,6, x 105 YE/t
ergibt sich der Dampfbedarf zu 56 = lg? x0.9 = 135 000 ¢
pro Jahr. - o . .
Bei 450 000 t Gesemteinsatz und 500 t Bleseninhelt sing
Goo Fullungen erforderlich, die fiur Fillung und Entleerung
90%.x 2 = 1 800 Std. in Anspruch nehmen. Die Destillstions-
,zeit errecinet sich bei lb')' t/h anfsteigendé Dé.mpf‘eleistung
aus Ger Ge’samtdestilzatleiqtu.ng, von 610 000t zu 6 100 h.
Zuztiglich der 1 800 h Fitll- und Entleerungszeit erpeben

‘sich also 7990 n Gesamtbeanspruchung durch die Vorschnitt—
Destillation, fitr die. also eine Blase gebrsucht wird, wo~
bei noch eimne kleine Reserve vorhanden.ist in Lthe won -

8 750 minus 7 909 = 850 h/dehr = 10 %. S
Die in aer Vordestillation. vorgeschanittenen Irak—

- tionen werden Yetzt in einer e;?sten und meiten Lempt-
schnittkolonre weiter auf'geteilt, _In die erste Haupt—~

‘schnittkolonne genen 39,8 % von 445 000 t = 177 070 t.

Tie Destillatiénsieistung ergibt sica aus folgender Ta-
belle, aus der sich auch ergibt, dei im ganzen drei Zwi-
scLenfraktionen anfauen. Bei 140 Btden Je Kolonne und

100 kg Ruckstend pro Poden wurde die Zwischenfraktion
Jeweils 14 ¢ ausmechen, @.h., bei 3 Jwischenfreaktionen inpg—
gesemt 42 t = 8,5 7 der fullung, slso ist die Gesamtfyl-
lung = 15 300 t. Demit ergibt sich der Gesamteinsatz in

- die erste Hemptschmittkolonne zu 192 300 ¢,
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Progzente bego-— . mittl,
rraktions- : to. to.
et | en suf ge—. .. Ruekl. .
Nr.,v: ‘ ggmtea Benzin #rgkt'.Verhﬁltn; Dest;ll.
1 U169 750000 1 :'4 - $75000
Lowisen.dT. 1oc . - 5100 1739 | 51 000
I 6,7 . 298009 1:10 32800
Zwiseh,Fr. 2 - 5100 1:9 51 009
: 3 6,7 29 800 " 1 : 10 328 009
Zwisch.Fr. 3 - 5100 1:9 518 0D
Rdckstand 1 9,5 42 300 T~ :

P 1 184 300
Die Dempfmenge ergibt sich sus folgexrder Rechnung: :
Arwirzeleistung 192 300 x 45 x 0,7 x 2,7 = 6,0 x IO9WE

Verdempfung 1 184 007 x 80 x 1000 - = = 94,5 x 109
o 102,5 x 107wE

Dereus errechmet sich 8ie Denpfmenze zu 10),5,

102,5 x 10° _
BT 21050, = 200 00% t.

lie Angzail der Blesc¢n errechnet sica folgendermaisen. .
zei~192 304 gu-werarbeitendem saterial ergeben sich bei
500 t Blasenfullung 385 Fillungen, die, wenn wan Entleerung’
‘und Fullung mit je 1 Std. rechnet, 770 Sta. erforderlich
mechen. Bei 100 t aufsteigender Diémpfel eistung werden fur
die Destillation 1184 000: 100 = 11 £40 n benttigt, so daB
die gesemte Destillationszeit einschl. iitllung und Entleerung
fur den gweiten HAamuptschnitt 12 610 b erforderlich macht.

Da wir infolge der Schwankenden Zussmmensetzung des. Erdtles
gewisse Reserven heben ulissen, miissen wir fur den ersten Haupt-
schnitt mit 2 Blasen-rechnen;:
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2. .Ii'aug tachnitt,

- Froktion ﬁﬁ}eggg?nlltq L mittl. . .
R Fenzip - fT&Kt. Ruckl. . ¢ pegtygy,
IR it ‘ Verhiltn.
a4l . 9,3 4500 15 248 035
Iwisch.Fr, 4 - 5100 1:g 51 00.
o5 . 17eom 19 196 097
Swiseh.Fr. 5 = _ 5100 1:9 51 000
' € 19,3 85907  1: 6 €95 005
dwisch.Fr. 6 - 520 1:9 51.00>
.7 . 48 2140 g 210 235 099
Smisch.Fr, 7 . _ 5100 1.9 . 51 03>
Rckstema 2 4 17 800 .

. : S —_ 1488 031
Ter Daupfbedarf ergibt sien folgendermaten: o
Anwirzleistung 184 305t krisenprodukt + 20 407 t Zwie
scuenfrektion, Swmme 204 700 t 8ind anzuwirmen aus 120%,
© 8180 204° 709 x 100 x 0,7 s sprv C 0 =14,3 x 10%p

Verdsmpingsleisty. 1 4e8 099 x-1000 x 80 ©  =118.5 x 10%E
e Suae 133,1 x-logﬁE

» £D dere 1§t 133 x 107 _ _ 264 000 t Dampe
REptbedar 59,9 x 5,6 x 107 = 2 ampf.

Die Anzanl der Blasen er‘gibt\“ 8ick folgendermesen; ,

Far 204 750 ¢ Einsatzmateriel ‘worden bes 500 4 Fillver-
migen der Blasen 410 Fllunges bensdtigt, die an reiner
Full~ und Entleerungszeit g§r 3 erfcrderlich machen, Als
Bestillat;_onszeit ‘,ergil‘rl: sich bei 107 ¢ aufsteigender
Déupfeleistung und1 48g 997 t Destiliat/Janr 14 ggo h,
zuziglich der 820 h Full- upa Entleerungszeit ergeben sich
also fir den zweiten deuptsctnitt 15 990 Belastung dor

' Desti'llation, d.h. 8180, es sing 2 Blaeenkerfo'rderlich, wo~
bel nur noch eine geringe Eeserve vorhenden ist,

Wir komgen jetst fur leptanfeindestillstion, alg
"Einsatz hierfyr kommen infrage 31 209 t Eiséherf?rodukte,

-9 -
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satz, dia 29 790 t Vorlauf 36 70’) t C und 18 607 t Huck-
stand entmlten Insgesazt ergeben sien 116 ’3“) t Destillat
‘Eingetg. Die Berec.:mun,g der Destillatmn er;(ibt slch. sus
dex folgenden Tabella: : o

to mittl Rifck— ees.Destill.

retion Siedebereich trekt. leufverhultn. _Leistung
1 88 - 95° 36 4g. 1:7 - 290 9
2 95 - 101° €0 0 1:5 260 0%
Ruckstend uber 101° 19 go-» -
- 650 03; .
- Der Daupfverbreuch errechnet sich wie- folo't '
Anwdrmurg . C 116 00' x 0,7 x 755 6 x 10%E
Verdampfleistg. €50 000 x 80 x 1000 = 51 x 1%
: 57 x 10778
Bei 92. '6 Tirkunﬂrsgrad ergibt sich éarsus dgr Tampfbedarf -

9
)
el ?zexxlla» X 0,9 113 000 t.

Bei 500 t- Blaaenfullung sird 116 0% : 507 = 230 Fullungen
erforcderlich,bei 2 u Full- urd Entleerungszeil werden fur
‘diese Vorginge 469 n beanspruo.l‘c Die Lestillsationszeit
errecinet sich aus 650 0°3 t Lcstillatleistung bei 197 t/h
.zu 6 500k, uz.lglich der 4€0 h Full- und Entleerzeit er-
reben sich also 7 oM n Ina.nspmcmahme der I’estillation fur
den neinnaptani‘einschnitt

N

Vorweg sei noch im uusammem.ang wlt den anﬂeren
Destillatlonen die ueptan—’l‘oluol-:.rennung berec‘met. Fur die
‘aerstellung von 36 302 t Toluol werden 6O & t 07 benotigt.
Bel elnen Rdcklauserhultnis von 1:1,84 in éer Arometisio-
Tung erglbt sick éex uesamtein :ate in der Aromatlsierung
20 1100 ¢, Da'an uaaserstofl, dohlenstoff wrd apaltgas
en, 9 % verloren gelen, komumen 109 0 t in der CT—FeJ.n-—
schnittkolonne gum Yinsats, Bie gewichtemidsig 45 5 Toluol
und 55 % C und niedrigar siedende Koh.lerwasserstoii‘e ent-
halten. Es sel hier dsrauf sufmerksam gemacht, dagf sich hier
eine Produktionsmengc von 45 033 t Toluol ergibt, g wesentlicn
hoher liegt els die Annm.me Is sind hier aber einmal noch
nicht bemc.ksichtigt die Rafflnationsverluste urd ferner
ist noch die gamgpe Sicherheit in diemer iienge enthalten. -

Far die Dest:l.lle.tion ergibt sich folgende Durch:reehnung'
-10 -
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Ls entstehen 45 000 t Ruckstend und 55 009 't Destillat.

Bel einem Rilcklaufverhdltnis von 1 3 15 ergibt sioh damit
die geseite Destillatleistung zu 880 000 t. Unter Beruck- -
sichtigung von 5’%.Zwisﬂchenfrakjtion' erhtht sich dle De-

_ étiliatleistnng’-mf' 930 000 t. Hieraus ergibt sich dor
Dampfbedarf folgehdermauen: : '

Dempf f.Anwdrmg. 105 000 x 0,7 x 80" = 5.9 x 10%E

Verdsmpfungsleistg. 930000x80x10.0 = 74,4 x 10%%
, S h 80,3 x 107z
Der Dempfverbrauch errechnet sich darsus zu

P

80 x 10 z = 160 000 t Dampf.
5,6 x107 x0,9 ' o
Die Anzahl der Blesen errechnst sich folgendermefen:
Bel 500 t Blaseneinsatz urd 105 077 ¢ Destillationseinsatsg -
sind 210 Lestillationen erforderlich, die fur Entleerang
and Fgllurg Je 2'h, also in Summe 420 h besnspruchen. Die
Beansprueclnng fur die Destillation errecinet sich aus den
230 000 t Dampfeleistnng ‘bei 100 t eufsteigender Danpf- pTro T
Stunde zu 9 300 L, so das sich insgesemt etwa 9 720 h ergeben.
Um fur die ganze Anlege noch eine gewisse grundsiteliche
Reserve su schaffen, 1st hier mit der Anschieffurg von 2 Bla-
Ben gerechrnet worden. ‘ ' T

HMim alle Lestillationen gusemren ergibt sich elso

folgendes Bila: .

] » einges.bkrod. Anzehl d. " '
4Art der Angan] einschl.Zwisch. Heauptfr.ein- . to Dampi
Destill. d.Blesen Frekt. pro Jato se.l.Rilckst. pro Jehr

0.Zw. Frekt.

Vorschmitt & 450 099 3 135 0%

1.Hauptschn. -2 192 300 4 20 009

2, = 2 - 204700 5 264 097

Co~Feimschm. -1 . 116 0% - 3 114 029

fg}:ﬁ;ﬁgupjg 2 105 000 2 160 02
_ R .

873 070

- 11 -~
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Fur die Erstellung der Toluol—-Anl ege wurden folgende grund-
satzliche Ueberlegungen e.n.gestellt-

) ‘“Wighrend -die bisherigen Anlagen mit Heaktoren ge— -
plant waren, die 2 m Hthe und 3,1 m ¢ und somit ein Full-
volumen vomr 15 ebm im Eont ak't sufwiesen, s0ll fur die vorlie-
gende Anlage der Reaktor auf 3 m dthe vergrOBart werden. Ein
normeler Reaktor leistet ca. 1 Q00 jato Toluol, der um S0 %
vergrbferte Reaktor wiirde also 1 500 3ato leisten und demmach
whren 24 Resktoren in dexr Bnlage vorsusehen. Eine weitere
‘Erhthung des Reaktors er scheint untu.nlich wegen, der damit
verbundenen Erhdhung des Luftwiderstandes,. Lt hessungen von.
Herrn Dr. Kolling in dem Bericht vom 2, 7.40 ergibt sich fur
die vorgeseliens Luftgeschwindigkeit von 50.cm/sec. _bel heiger
" Luft und elnem 2 m Reaktor ein Widerstand von 72 mm Hg. Fur
die 3 m honen Hesktoren ergibt sich bei der 1 5-fachen Ge-
schwindigkeit eine Erhthung um des 1,8-fache/1fd.iieter und,
da die Metergahl um das.l »5-fache hdher ist, eine Gesamter-
hbhung auf_das 2, 27-fache, 80 daf in m-Fasserssule gerecimet
der Widerstand 2,7 m werden wird, Eine woitere. Exrhohung der
Resktoren dattrfte sich verbieten. Demit liegt die Jehl der -
notwendigen Resktoren mit -24 fest.

Wir haben nunmehr uberlegt, welche Anordmm,g und
Schal taekkiiweise infrage kommnt. Es stehen sich hier gruond-
siitzlich die beiden verachiedenen M&glick.keiten gegenuber,
Jede Gruppe eingeln zm falren oder die Gruppen in einem
Schaltgyklus gu kombinieren. Fir den Schaltzyklus brsucht
men eine TIreieranordnung der Grnppen, da eine Schaltgrupre
immer enf Reaktion, eine auf Reduktion und eine auf Ausbren-
ning steht. Der Vorteil. dieser Falrweise ist der gleichméBige '
Eraftbedarf der Anlage, der kontinuierlichs Gang der Gebldse
und - Luftvorwdrmer, ein Minigum an .:chaltventilen, ein ginipmm
an Bedienung sovie ein Minimum an tinterielbedarf, da der
Heptenofen und der Lufterhitser einfach ansgefiart werden
brauchen., Dagegen ist keinsrlei Keserve vorhanden.

Bei der Anfteilung der Anlage in Einzelgrnppen
erhtht man die Reserve sehr sterk, de man jede Gruppe gansg
fur sich fehren kenn. Eine grote Schwlerigkeit ergibt sich,

-12 -
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wenn die Fordenmg gestellt wird, dag alle Gruppen villig

’nna‘bh&nzig voneinander in einem ganz willkurldicihen Schalt-

rythms fabren ‘ktnnen, weil ~dann die eingelnen. .achri
der Gruppen aufeinander fallen kOnnen und so u.U., wenu.

"beisP:lels“ eiee elle .3 Gruppen auf’ Tuft .8telen, einen. u.nge—

houeren Kraftbedarf fur Luftblasung ergeben wirden. Teitere
Nachteile sﬂnd, da8 Regelinstrumentd und Ventile in wesent—_
lich vermehrter Zshl gebraucit werden, 'und zwar kann msn
fest sagen, proportional der Anza.l der Gruppen vermelrt.
Auflerdem ist der Bedarf an Leuten hther. Diese. Ueberlegun-
gen fubren dazu, bei der Eratellux.g dexr Anle.ge ein Einzel-
gruppen. die Zaial der Einzelsmm‘en mbglichst eingzuschrin-

/ken. G:nmdea‘.tzlich ist es mdglich, nur eine eingige Gruppe

Zza bauven, wobei damn die Zahl dex Beaienmgsleute, der
Ventile urd Mesirnstrumente ein kiniomm b.atte, dagegen ds
ist dexr Eraftbedarf so zackenfdrmig, des wen diese Ausle-—

-gung fallen lassen mut. Fin Optimum durfte bei der 4nord-

rung der Resktoren in3. Grarpen liegen. Diese 4nordnurngs-—
welse hitte euch den YVorteil, . d:8. man- 1ederze11: durch ‘einen’
entsrrechenden Umbean auf die kontinuierliche EaLrvreise iber-
gehen kirnte, Eine iberschligliche Prufarg ergsb, daB sowoh]
die ILufterhitzung wie die Heptenerhitzung fir einse Unter-
teilung der Anlege in 3 Gruppen noch Grégen bekomuen, die
technisch mbglich erscheinen. Es wurde also besproci.en, dad
die Auslegung mit 24 Reaktoren von 3 m Hthe in 3 Eingel-
gruppen erfo. gen 89l1, wobei jede Gruppe 8 Resktoren erhilt.
Jeder Reaktor schafft, wie. oben schon gesagt, 1 500 jato .
Toluol, der Lnftbet/la:rf ‘pio Reakto:r liegt,els ifaltluft ge-
rechret, bei 7 500 c'bm(‘Die Anordmmg der #4nlsge wiirde somnst
ghnlich der Holtener Anlege sein. Auch diese Ueberleguhg
spreech fir die Anordnung in Einselgrupren, da hier £4 mit
einem t:‘.inimnm en konstruktiver Arbéit ensgukommen ist, wes
bel der herrscnenden Ensppheit an Konstrukteu.ren wesentlich
sein dirfte.: - -
.Die Auslegnng der Geblyse ka.nn na.oh der Ruekspracher
genen - in der Weise exfolgen wie sie in Holten gebraucht ’

.warde n.r entsprechend vergrtlbert. Es ist smen beil den

debldsen fur diese Anlage eine Druckleistung von 1 aty vor—

zusehen, die in mehreren Turbo—-Stufen erreicat wird,
o _ - 13 -
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wobei die Turborsder a‘lisbaulla;:r Vorzusebern sind, um bei eineﬁ
geringezje_n Druckedarsf entsprecliend die Leistung; Zu sparen. .
Jedes Gebluse wirde nech dieser Auslegung 60 019 cbm Ansaug-

: leigtung pro Stunde hebén,

Enerpie —Béderf.

Es ist jetrt noch zm tberlegen, wie sieh der Energie-
bedarf-der Anlage gestaltet. Wie oben ausgefinrt, betrigt der
Pampfbedars fur die Destillation 873°Y8to. Die inlage selbst -
erzeugt 18 t Lempf/h, oder in 8 0O~ Fetriebsstunden 145 039 t
Dempf - : T ‘ v :

: Die Gaserzeugung der Anlage betrdst 6 807 cbm mit
3607 WE = 24 500 099 WE/h, _ ‘

’ Der Zraftbedarf der eigentlichen Anlsge ohne Kuhl-
wasserpurpen flr die Destillation einochlieslich Tankpumpen
betrigt 6 000 kWh. Der Eraftbedars fur die Kihlwasserpumpen
errechnet sich folgendermafen: Pie Eghlwessermenge pro Jeahr
fir, die Destillation ergipt sich zu 43 0o o0~ chm, ffur die-
Testliche Ankelle ergibt 6% sich zu 16 000 000 cbm. iithin ist
der stitndliche Euhlwasserbederf bei 8.07" h 7 507 cbm, dier-

fUr ist ein Kraftaufwand erforderliéh von 1 540 PS, von dem .
ca, 40 4 ruckgewénnen werden konnen durch Entspannung des von
der Destillation kommenden Euhlwassers {iber Entspannungstur~.
binen, ‘0 dap der gessmte Kraftbederf fur Lithlwasser .

9,6 x 1 540 = 920 PS = 680 k% betrdet. Damit ergibt sich der
Kraftbedarf fur die geanze Anlage zm 6 680 X¥,zuztiglich o
1 320 x%th fur anorﬁargeaehenqs ergibt sich demit ein geéamtér

Bederf von 8 900 kWh. Die Deckung dieses Kraftbecarfes erfolgt .
8m ginstigsten dadurch, def die fur die Destilletion erforder—
liche Dexpfmenge von 873 ot ‘bel 30 atii erzeugt und in einer
Gegendruckturbine auf 5 'a;;u entspannt wird. ﬁierbe_i konnen
pi'o Tonne Dempf 80 kWh erzeugt werden oder, da bei 8090 Jahres-
stunden der Dampfbedarft .dexr Destillation bei %%3 = 109 t/h
liept, kdnnen mit .diesem Dempf 80 x 109 = 8 700 kW/ﬂ.’erzeu,gt
we}'den; Die Anlege selbst ‘Hat noch einen weiteren kleinen

- 14 -
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- Tampfverbreuch von 6,6 t/H. uierfur und fur allgeweine
'Ielzungavozgange so:.ie fur die uontaktheratellur Bei

.die elgene ereugung ‘in uohe von.18 -t/h als neserve ein-"
-geaetzt Es ‘ergibt sich also bei dieaer I)urcurecnmmg das’
technisch sehr erfreul:.cae Bild, dQap dér’ f‘dr die Destille- )
tion erforderlicue Heizbedarf einer Entspannm :gsturbine
entnom:zen werden kenn, die etwa gerade den gesauwten hrai‘t— -
bedarf der Anlage deckt. Hierfur ist eine Dmpf‘erzeugung
vor ea, 119 t/L notwerdlg entsprechend etwn 13 - 14 1:
Eohle/h. .

Als letztes ist der GasverbraucL Zu prufen. Es
ergibt sich hier, deg der Gasbedsrf 23 G411, YE/h betragt.
Pie Gaserzegurg betragt 24 0O 079 ¥L/L, elso such hier
ist eine gerade susreichende Teckung des Bedarfes. Eegeben,
Sum Apfauren der Avlage und fur uasausfall oder dergl.
wird man sber einen Reserve\,as—uenerator ufstellen missen.

"Der Eisenbedarf der Anla"e errechnet sieh fol-
gendermaﬁen '
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Gruppe 1: Destillationsgruppe 27300 ¢
. Yorlagen’ T 300 .

Gruppe 2: Heptan- und Wasserstofferhitzung . 500

Gruppe 3: Luft- und Rauchgagerhitzung'ein~
schliesl. Rauchgaserzeugung und

~kiihlung 1 300
Geblésestation ‘ 120
EBuppe 4: Reaktorengruppe einschl. Dach, .
ppe 4 ruppe el
Beschicking und Entleerung i 500
automatische Schaltanlage . 0 160,
Sichromalleitungen und Reaktoren— '
gruppe . - 200
Gruppe 5: Kithlung und Kondensation o - 170
Gruppe 6: Kompressorenstation - 120
o Linde-snlage —- ) 150
Gruppe 7: Raffination u. Redestillation 300
Vorlagen fiir Raffin.u.Redtillation 130
Gruppe 8: Rohrleitungen der Gesamtanlage 1 660
Gesometer und Vasserstoffdruck- N
: vorlagen - 1 050 8 900 ¢
@nppe 9: FKesselhaus , _ v 1 800
Gruppe 10:Nebenanlagen (Kontaktfabr., Rlektro~
’ stationen) _ _ 1000
‘ 11 700 t

Von dieser Menge werden“in’.sithomal 8 linsgesamt 300 bis
350 t benbtigt. ‘ -

i)er Leutebedars betiéét ca. 130 Memn zguziiglich einem Betriebs~
leiter, 6 Assistenten, 12 Meister. : ‘ '
Der Aufbau der inlage 1st aus dem beiliegenden Schemr gzu ersehen.
Die Nummerierung in dem Schema ist identisch mit der Gruppierung
in der Eisenbedarfsaﬁfstéllung. Die Qualitst der hergestelliten’
Produkte Fliegerbenzin, Autobenzin, Dieseldl und Touol ergibt

' sich aus nachstehenden Tabellen. ' ’

-~ 16 -~
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Autobenzin.
Siedebeginn 60

5 % 70°
50 %" - 103
95 % — 1319

* Sledekennziffer 105°
dyg 10,729
nDZo o 1’409

S.F.L. | 13 o
Anilinpunkt 56,6 -

Jodzahl ; 2,6

Réiddruck 0,7

ROZ nach Zus. von 0,4 Pb---72,7

Dieselll
'Siedebeginn 120%
5 #-Pankt 123°
50 % 1570
s F - 195°
Siedekennziffer 157°
%0 . .. 0,768
nDZo ) 1,425
'S.P.L. . 84
Anilinpunkt 65
Jodzahl o 3
Cetangahl - 52,5

-17 -
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» olu o.l .
korrigierter Siedepunkt o 110,8°
90 % gehen nach Krémer-spilker °
iUber innerh. ' 0,2
95 % dto.” : 0,3°
SHuretest praktisch 0
Jodgahl = ¢ -
A
- Dichte bei 20°%¢ = 0,8664.
Fliegerbenzin,
dyy 0,713
ady, . 1s4048
Anilinpunkt 40,5
Jodzahl 2,5
Relddruck 0,78
/ \'ﬂ&'“%w"'-‘“'\m., ‘
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